

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy óra 25— korona, Negyedévre 7½— korona,
Félévre 150— korona, Egész évre 300— korona,
MEGJELENIK HETFO KIVETELÉVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Képtelenség.

Előre láttuk, hogy amit az ország ébredezni kezd a veszített háború, a két forradalomnak nevezett felfordulás és az ellenséges megszállás által okozott dermedtségéből és megindul a gazdasági termelő tevékenység az ugynevezett demarkációs vonalak mentén ki fognak derülni azok a szörnyűségek, amelyek sok tízezer négyszögkilométernyi területen kínos közködésé teszik a magyar honpolgárok életét és lehetetlenné nemcsak a haszonnal járó gazdálkodást, hanem általában az egész megélhetést is. Legelőbb a román demarkációs vonal mentén támadt kelevények fakadtak ki és a román kormány nagy kegyesen hozzájárult ahhoz, hogy mindenféle zaklató ellenőrzés mellett a demarkációs vonal mentén a gazdák hozzáférhessenek a földjeikhez. A termést persze ott kell hagyni a románok kezén. Az ilyen zsákmányoló Románia végre tudja hajtani, mert hiszen a hadseregét nem arra használja fel, hogy az orosz bolsevisták ellen küzdjön, hanem sürgősebb neki azoknak a magyar vidékeknek kifosztása, ahová csapatai eltudtak jutni.

A szerbek is azt tartják fontosnak, hogy csak július végén menjenek ki az ország-rabló béketervezet ellenére is megszállva tartott területekről, mert hiszen ez az ő javukra több százezer hold termését jelenti. Legújabbán a cseh demarkációs vonalról is olyan hírek jönnek, hogy a győri, mosoni községek nem tudnak hozzájutni a Duna másik, a csehek által megszállott partján levő földbirtokukra, a csallóközlekedés pedig a magyar parton levő erdőikbe. Tehát tárgyalásokra van szükség. A huszadik században, azaz egy előrehaladott civilizáció és kiépített jogbiztonság korának neveztek valaha, nemzetközi tárgyalások kellene ahhoz, hogy valaki a saját birtokához hozzájusson és hasz-

nálhassa. Semmi sem üti rá jobban a bűnös rablás bélyegét az egész megszállási úzletre, mint ez. A nemzetközi jog szerint államok viselnek háborút államok ellen. Ebben az esetben román, cseh és szerb hatalmasságok magyarországi birtokok megantulajdonosa ellen. Bajos lesz ennek az ugynevezett megszállásnak ezt a közönséges büntett jellegét bármiféle történeli írásnak is megváltoztatni.

Egy országnak ezeréves gazdasági összeforradását nem lehet a papiroson szétszabdálni. Erre nincs elég ereje kis szomszédainknak, de még hatalmas pártfogóknak sem. Pláne, ha ez a pártfogás is csak olyan kétséges valami, mint a mostani. Egészen hiába

fogják megpróbálni az ugynevezett határmegállapító bizottságok továbbtolni az országot felszabdáló vonalakat. Ujabb, meg újabb gazdasági képtelenségekbe fognak ütközni. Hol egy vizszabályozó társulatot, hol egy szövetkezeti vagy másféle ilyen gazdasági alakulást kell keresztülvágni. Mégis csak vissza kell tenni ezeket a vonalakat azokra a határookra, a mikkel az ország a háboru előtt ezer esztendőn át birt. Nem hisszük, hogy lenne már a világon olyan nép, amelynek elég tág a lelkiismerete arra, hogy a szóban levő demarkációs képtelenségeket hosszabb időn át elviselhesse. A büntudat és a lelkiismeretfurdalás is cselekvő tényezővé válhatik.

Pozsonyt, Kassát, Aradot és Temesvárt rövid időn belül visszkapjuk.

Budapest, július 9.

A Nemzeti sajtótudósító jelenti igen előkelő helyről nyert információ alapján, hogy rövid időn belül visszkapjuk Pozsony, Kassa, Arad és Temesvár városokat.

Igaz, hogy eme városok visszazserzéséért igen nagy árat kell fizetni, de nemzeti szempontból nagy fontossággal bír, hogy minél hamarabb és minél több színmagyar város kerüljön vissza az anyaországához.

A Párisban most folyamatban levő gazdasági tárgyalások eredményétől függ az entente hatalmaknak az az intézkedése, amellyel visszaadni rendeli ezeket a városokat.

Az egységes kormányzópárt megalakítása.

Prohászka püspök a kormányzónál.

Budapest, jul. 9. A politikai helyzetben a döntés péntek estére helyeződött át. A csütörtöki nap érdekes eseménye volt Prohászka Ottokár püspöknek a kormányzóhoz való meghívása. A kihallgatás egy óra hosszán tartott. Eredményéről természetesen semmit sem lehet tudni.

Prohászka Ottokár este megjelent a keresztény nemzeti egyesülés pártjának érte-

kezletén, felszólalt és rámutatott arra, hogy az orosz előnyomulás és a csehszlovákiai kommunista mozgalmak következtében a haza veszélyben van, mindenkinek kötelessége támogatni azt a munkát, amely a válság megoldására irányul.

Prohászka beszédének frapáns hatása volt. A párt egyhangulag hozta meg határozatát, hogy hajlandó egységes kormányzópárt megalaki-

tását előmozdítani, feltéve, — hogy egyik párt sem olvad be a másikba, hanem testületileg lépnek be a pártszövetségbe.

Budapest, július 9. A kisközgazda- és földműves-párt tagjai pénteken értekezletet tartottak, hogy végső határozatot hozzanak az egységes párt tervére vonatkozólag. A kisközgazdapárt a három párt fuzióját úgy gondolja, hogy a másik két párt beolvad a kisközgazdapártba.

A három pártnak pénteken este közös értekezlete volt és ezen dönt el Bethlen István gróf vállalkozásának sorsa.

Bethlen István ma tárgyal Simonyi-Semadam Sándorral és Rubinek Gyulával.

A kisközgazdapártnak három elvi álláspontja van: a dinasztikus kérdést ki kell kapcsolni, a házfelosztási jogot ki kell terjeszteni, a földbirtokreformot tető alá kell vinni.

A keresztény nemzeti egyesülés pártja csak egy teljesen új alakulásba hajlandó belemenni és mereven szembe helyezkedik minden oly kísérlettel amely be akarná olvasztani.

Friedrich István nyilatkozata.

Budapest, július 9. A II. ker. keresztény polgárok egyesületének ülésén tegnap este Friedrich István nagy beszédet mondott, amelyben a következőket jelentette ki:

— Ha olyan kormány jön, amely a keresztény Magyarország ezer éves területi integritásán áll és lemond az entente felé való hajbókolásról, számíthat támogatásukra, de ha nem ez a programja, akkor részünkről a legélesebb támadás célpontja lesz. A keresztény Magyarországot folytatott küzdelemben nincs visszafordulás.

Nem mondunk le az országunk egyetlen négyzetméteréről sem. A hatalmat olyan kormánynak kell átvennie, amely a nemzeti követeléseket teljesíti, a keresztény jellegű reformok végrehajtására vállalkozik.

Népbírók pöre.

Budapest, július 9. Ma folytatták a népbírók pörének tárgyalását. Bokányi Dezső kihallgatását fejezték be.

Az oroszok Ukránia terméséért harcolnak.

Páris, július 9. A londoni lengyel követ megcáfolja azt a hírt, mintha a lengyel kormány békeajánlatot tett volna a bolsevikieknek. A lengyel vezérkar jelentése szerint

az ellenséget sikerült a lengyeleknek visszazorítani a Drina folyóig.

A Tribuna jelenti Londonból: A lengyelek helyzete az északi frontszakaszon éppenséggel nem veszedelmes. Az tény, hogy az oroszoknak sikerült egész Ukrániát elfoglalni és hogy Rovno is kezükben van. Ez nem azt jelenti, mintha Leninék a lengyel köztársaságra akarnának döntő csapást mérni. Krassin, Oroszország megbízottja a londoni tárgyaláson bejelentette, hogy

az orosz kormány a gazdasági és pénzügyi érdekek azt parancsolják, hogy Ukránia termését megszerezze és hogy a Donec vidéki szénbányák termését ipara számára biztosítsa. Az orosz offenzíva célja nem Lengyelország megtámadása, hanem Ukránia visszaszerzése.

Angol katonai körökben úgy ítélik meg a helyzetet, hogy Oroszországnak katonailag nincs módjában, hogy az ukrániai hadjárat után bármily nagyobb hadműveleteket folytathasson.

Zürich, július 9. A spaai tanácskozáson tegnap is szóba került a lengyel kérdés és az orosz helyzet. — A lengyelek nem hajlandók a kelet-sziléziai kérdésben Németországnak engedelményeket tenni, ami feltétlenül megnehezíti a helyzet megoldását. (N. S. T.)

Montenegró ügye.

Belgrád, jul. 9. A szövetségesek — hír szerint — felszólították a szerb kormányt, hogy Montenegrót irtse ki. Montenegrót külön nemzeti védelem alá akarják helyezni.

Az összes tanítókhöz!

Az összes tanító urakat és tanítónőket felkérem, hogy a tüdőbetegek javára szolgáló gyűjtési akció részleteinek megbeszélése végett a városi közgyűlési termében szombaton 10-én délután 4—7 óra között jelenjenek meg.

ISKOLASZÉKI ELNÖK.

Hoch Horthy!

Bécs, jul. 9. A keresztény szociálisták és a német nemzeti pártiak állandóan tüntetnek a bojkott ellen és gyűléseken fejtik ki, hogy csak Ausztria sinyli meg a bojkottot, amelyet Csehország nem vesz komolyan.

Fimmen, az amsterdami iroda tükára nem holland, hanem orosz bolsevik zsidó, akinek Hollandiában nincs polgárjoga. Allitólban a magyarellenes bojkottban Böhm Vilmosnak, a volt vörös fővezérnek is része van.

Bécsben a keresztényszociálisták egyik tüntető gyűlésükön ilyen felirású táblákat vittek a felvonulásra:

— Hoch Horthy! Hoch Ungarn!

Városházáról.

Államsszámviteli vissza. Balogh Aurél városi számvető kitűnő sikerrel tette le Budapestén az államsszámviteli vizsgát.

A város a tüdőbetegekért. A József kir. herceg szanatórium egyesület országos gyűjtést rendez tüdőbeteg gondozó intézetek felállításának céljára. Felkérte adakozásra Debrecen városát is. A városi tanács azt fogja javasolni a közgyűlésnek, hogy legalább 50,000 koronát szavazzon meg a város részéről a tüdőbetegség elleni védekezés nemesejára.

Szegényházi élelmezés. A városi szegényház gondnoka a július havi élelmezésre 30,000 K előleget kért a városi tanácstól. A szegényház költségvetésében 160,000 K volt felvéve az élelmezésre s ebből már 105,000 K felhasználott, úgy, hogy előreláthatólag nem lesz elegendő az esztendő végéig a még rendelkezésre álló összeg. A tanács kiutalta július havára akéért ötven ezer K élelmezési költséget, egyben felhívta a szegényházi gondnokot, tegyen számítás, hogy az év végéig mennyibe fog kerülni az élelmezés. Azért kell ezt tudni, hogy esetleg póthitelről idejében gondoskodás történhessen.

A belügyminiszter a kiülőzött magyar tisztviselőkről. A belügyminiszter körrendeletet küldött Debrecen városához az ország megszállott részeiről kiülőzött magyar tisztviselők érdekében. Azt tapasztalta ugyanis a miniszter, hogy ezek a tisztviselők azokon a helyeken, ahová beosztottak, nem kapnak lakást, élelemhez is nehezen jutnak hozzá. Felhívja tehát a várost, hogy a területére beosztott ilyen menekült tisztviselők lakásigényének kielégítéséről és élelemhez való juttatásáról gondoskodják. A városi tanács a miniszter rendelete alapján felhívta a lakáshivatalt, hogy a Debrecenbe rendelt tisztviselők lakásigényén kielégítéséről soronkívül gondoskodják, ugyszintén felhívta a közlelmezési ügyosztályt, hogy az ilyen tisztviselők részére soronkívül adja ki a szükséges jegyeket.

cen városához az ország megszállott részeiről kiülőzött magyar tisztviselők érdekében. Azt tapasztalta ugyanis a miniszter, hogy ezek a tisztviselők azokon a helyeken, ahová beosztottak, nem kapnak lakást, élelemhez is nehezen jutnak hozzá. Felhívja tehát a várost, hogy a területére beosztott ilyen menekült tisztviselők lakásigényének kielégítéséről és élelemhez való juttatásáról gondoskodják. A városi tanács a miniszter rendelete alapján felhívta a lakáshivatalt, hogy a Debrecenbe rendelt tisztviselők lakásigényén kielégítéséről soronkívül gondoskodják, ugyszintén felhívta a közlelmezési ügyosztályt, hogy az ilyen tisztviselők részére soronkívül adja ki a szükséges jegyeket.

Felhívás.

Az összes érdekeltek figyelmét felhívjuk arra, hogy a debreceni szövetségközi bizottság (entente misszió) csupán, miut határbizottság és nem mint utlevél-osztály szerepel. Egyben újra tudatjuk, — hogy munkástoborzásokról szóló hírek teljesen alapiatlanok.

ENTENTE MISSZIÓ.

A jövedelem-, a vagyon- és a hadi nyereség-adó kivetése.

A pénzügyminiszter körrendeletet bocsátott ki az 1918. és 1919. évi jövedelem- és vagyonadó, valamint az 1917—1918. évi hadi nyereségadó kivetésének betéjezése tárgyában.

A vagyonadó alapjául szolgáló azok az összegek is, ameyet életbiztosítási vagy életjáradék-kötvényekre esedékes díjuk fizettek be; a belső: arany vagy ezüst-pénzt a forgalmi érték szerint kell a vagyonadóalaphoz számítani.

A magyar állam által kibocsátott bármiféle címleteknek a vagyonadó 1919. évi kivetésénél pedig a néverték 50 százalékát.

A földművelésből eredő jövedelem megállapítását illetően arra figyel

meztet a m. kir. pénzügyminiszter, hogy az 1909. évi X. t.c. 16. §-ának rendelkezése szerint önkézelés esetében a mező- vagy erdőgazdasági üzemből s a vele kapcsolatos jogokból eredő jövedelmet mindig a saját gazdálkodása folytán elért tiszta nyereség alkotja.

Reméljük, hogy a m. kir. pénzügyminiszter ujjaalakítja az adókivető bizottságokat, hogy Magyarországon ne csak a keresztények fizessenek adót.

Ujdonságok. Betegségben pusztul a magyar.

Véres háboruban elhullott a nagy a,
Az ereje; fénye és a színe — java,
A hatalmas erős, ivadékok nemző;
Egészséges magyar nemzetet teremtő.

A megmaradtja nyomorék, beteg,
Gyilkos tüdővészben sok ezren szynylenek,
Szörnyű kétségben, élnek szenvedők,
S mind egyre telnek a nagy temetők.

Arat a halál, bõ termése van,
Vágja a rendet, a kasza síhan:
S mindig nem elég, még többet akar.
Pusztul a magyar, pusztul a magyar!

Dülnék a rendek, gyorsan sorjába,
Örök fájdalom fakad nyomába,
Dülnék a rendek, arat a halál,
Kaszálja kezében egy percig sem áll.

Betegek ajkáról jó a jalkitáltás!
Betegek szívéből égig tör a sírás.
Halál eljegyzett mátkát vagyunk,
Oh szánjátok, mert sorra pusztulunk!

Mind elveszünk, ha nem lesz segítségünk,
Ellenség körülünk, amerre csak nézünk,
De mindnél erősebb az arató halál;
Jaj annak, akit utjában talál!

Mentsétek meg bus testvéreket,
Nyil on igaz részvétre szívetek.
Mert ha nem segíttek rajtuk egyhamar,
Kihal a magyar, kihal a magyar!

Minden fillér egy-egy könnyet törül,
Aidótt legyen, ki rajtuk könyörül.
Bennünket félig halál lepte takar;
Oh, mentsétek meg s élni fog a magyar!

Kerékgyártó Rózsika.

Az Augustia szanatórium ápolója

A zsidó bolsevikiek mind elszöktek,

csak néhány jelentéktelenebb maradt közülök itthon s velük együtt a keresztények valamennyien a vádlottak padján ülnek, éppugy, mint a Cserniek esetében. A Dob utca és a Lipót város — lelki egységben az erő — megint röhög a markába.

Hát ez az öröm korai. Akik a vádlottak padján most ülnek, azokat nem védi meg sem a kereszt, sem a mógendőven. Csak bűnösök vannak előttünk, akiknek bűnhődniök kell. És utánok majd sor kerül a többiekre is.

Ma még odakinél ülnek, az ellopott milliók véres bank in hízulván heber testük köser kappanháját. De Bécsben drága az élet s az „elvtársak” pünkösdi királyságuk alatt nagyon megszokták a jövedelmot — és éppen ezért idővel majd csak elfogja valamennyit a „honvágy”. Hogyne fogná, ha már egyéb nem fogja ki őket... Csak ebben a pátriában érvényesülhetek s „ha jön majd az amnesztia”, újra itthon esznek. De itt a tévedés. Olyan amnesztia nem jöhet, amely nekik büntetlenséget biztosítana. Nem.

Autogén hegesztés, VÉRTESY testvérek
autómotorok és mindenféle
gazdasági gépjavitások. — Debrecen, Katvan-utca 53.
Golyós csapágyak. Gazdasági gépalkatrészek nagy raktára.

Ha a kisebbek megkapták érdemük szerint a magukét, a nagyobbaknak a magjuknak is vesznie kell. Kell és fog, mert ezt követeli egy vértanu ország, soha többé el nem alvó lelklismerete...

Vasárnap istentiszteletek. A református templomban: Nagytornomban, d. e. 9 órákor predikál Konrad István s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Konrad Zoltán s.-lelkész. Kistornomban d. e. 9 órákor predikál Szele György lelkész, d. e. 11 órákor predikál Konrad s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Nagy István s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor predikál dr. Ferenczy Gyula egyet. tanár, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Mezey Béla s.-lelkész. Arpád-téri templomban d. e. 9 órákor predikál Révész Imre lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Almásy Márton s.-lelkész. Ispótlai templomban d. e. 9 órákor predikál Kerekes György Imre s.-lelkész, d. u. 3 órákor gyermekistentiszteletet tart Kerekes György Imre s.-lelkész. Palalagon d. u. fél 4 órákor istentisztelet lesz. — Vasárnap iskolai szokott helyen és időben. Vasárnap délután 4 órákor a Konfirmált leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyház-tér 17. sz. alatt.

Az ág. hitv. evang. templomban (Miklósnak 8.) délelőtt 10 órákor Horoczy Béla végzi az istentiszteletet. — Utána 11 órákor egyházi közgyűlés, melyre az egyháztagok ezután is meghívottak.

Személyi hír. Ghiczzy Tihamér a rendőrkertület főkapitánya, Lovassy József rendőrfőparancsnok kíséretében hivatalos ügyben Nyiregyháza volt s visszatért Debrecenbe.

Amerikai szeretetadomány a debrecenieknek. Az amerikai vörös kereszt több száz kiló gyapjú anyagot juttatott a háború folyamán és az azt követő forradalmakban sokat szenvedett tisztviselő osztály segélyezésére, mint szeretetadományt. A szállítmány csütörtökön d. u. érkezett Debrecenbe. Thomson miss amerikai vörös kereszt megbízott és gróf Károlyi György magyar vörös kereszt főmegbízott érkeztek a szállítmánnyal. Fogadtatásukra az állomáson megjelent Márk Endre, a debreceni vörös kereszt elnöke, Hubert Ottó főispán, Kun József, Iványi Béla, Somossy László. A gyapjúanyagot pénteken d. e. osztották szét a városházán a közgyűlési teremben a különböző jótékony egyesületek, intézmények, a Nyukosz, a Move stb. közt, a melyeknek tagjai fogják feldolgozni a finom gyapjúanyagot s aztán ellenőrzés mellett a készítmények szétosztatnak.

A vörös Weisz lövöldözött. A budapesti kir. ügyészség elfogató parancsot adott ki Weisz Géza 23 éves kereskedőseged ellen, akit azzal gyanúsítanak, hogy mint vörös katonát, Krammer Bernátot meglötte.

Amsterdam dacoskodik. Fimmen szociáldemokrata tükör Bécsből hazakerült és a szervezőeknek azt javasolta, hogy a bojkottot tarítsák fenn. Így is határoztak, sőt a szigorítást mondták ki. Érintetlen a munkások vaktsága, hogy az ő ületnek beugranak. Nekünk igazán mind

egy és ha Németországgal megkezdett forgalmunk folytatódik, akkor a legnagyobb kényelemben várhatunk akár időtlen időkig is. De ha nem, akkor sem esik semmi különösebb bajunk.

Puskaporrobbanás egy erdőben. Bukarestből jelentik: Egyik itteni erdőben fölrobbant 10 kocsi puskapor. A város környékén sok ablakot bezuzott a robbanás. Az áldozatok számát még eddig nem tudják.

A Homokkerti birtokosaihoz. A városi Tanács követeli, hogy a homokkerti föld költségeit fizesse meg sürgősen a birtokosok. Ennélfogva felszólítjuk az összes homokkerti birtokosokat — tehát azokat is akik túl a vasuton a Veselényi téren és Tompa Mihály utcán bírnak ingatlanul, miután azok is homokkerti területek — hogy az utnyitási költségből a részes részt l. év július 12-étől kezdve a Homokkerti Olvasó Egyetbe d. e. 8 óráig 12-ig, d. u. 2 óráig 6-ig 3 nap alatt fizessék ki. Azok ellen akik ezen felszólításunknak nem tesznek eleget a novembertől kezdve, kénytelenek leszünk az 1894. XII. t. cz. 61 és 65 §-a értelmében törvényesen eljárni. A kertvezetőség.

Borbély-fodrász mesterek figyelmébe. A szakosztály elnöksége felkéri az összes mestereket, hogy 11-én, vasárnap délután 4 órákor az ipartes ület dísztermében az árszabály kidolgozása, tisztujtás és egyéb fontos ügyek megbeszélése végett saját érdekükben megjelenni sziveskedjenek.

Magyar hadifoglyok érkeztek Triesztbe. Szombathelyről jelentik: Megírták a lapok, hogy Triesztbe a Sunkomaru nevű japán hajóval hatszáz magyar hadifogly érkezett haza Szibériából. A hazaérkezők első hivatalos fogadtatása a közeli napokban Szt. Gotthárdon lesz, ahol a kormánybiztos fogadja őket, a katonaság kiküldöttel pedig a legfontosabb szükségleti cikkeket látják el a sokat nélkülözött katonákat. Ugyancsak ünnepeles fogadtatásra készülnek a szombathelyi állomáson is, ahol a katonaságon és polgári hatóságokon kívül a polgári közönség is részt vesz az aktuson. A Vas megyei Népgondozó Szövetség már akciót indított a hazatérők bőséges ellátása érdekében.

Bőséges burgonyatermés Szabolcsban. A burgonya ermet olyan kedvező, amire évek óta nem volt példa. A burgonyabokrok alatt negyven, sőt hetven gumó is van. Jól fejlett, nagy gumók. A nyírségi burgonyafelhozatal, amelynek már ezen a héten meg kellett volna kezdődnie, néhány nappal kitolódott, mert Szabolcsban óriási felhőszakadás volt és annyira átázott a föld, hogy néhány napig nem lehet kiszedni a burgonyát.

Halálos ítéletek a csornai kommunisták fölött. Sopronból táviratozzák: Tegnap délelőtt hirdette ki a törvényszék az ítéletet a csornai kommunisták fölött. A 29 vádlott közül hármat, Szabó János 24 éves csornai kovácsot, Judt Ferenc 39 éves győri könyvkötőt és Márton Vencel 26 éves artistát a csornai cirkusz tulajdonosát kötéltre ítélt a törvényszék, 9 vádlott fegyházbüntetést kapott, köztük Kalmár Albert, a Norvára sorhajó hadnagya egy évi börtönt, Felmentették Gál János dr. csornai ügyvédet és még 16 vádlottat.

Nyolc koronért újjalakított nyakkendőit, Rákóczi 23.

Ij. Schaff János tánci tételében a szüneti táncantolyma e hó 12-én, hétfőn veszi kezdetét. Iparos-osztály részére este 8—10 óráig, tanuló ifjuság (diákszig) részére 6—8 óráig, baba csoport 4—6 óráig a Royal dísztermében.

Dr. Friedrich István, Magyarország volt miniszterelnöke tart beszédet az Ébredő Magyarok vasárnapi művészetiéjén. Jegyek a Fehér Újság kiadóhivatalában (Varga-u. 1.) kaphatók. Előadás kezdete pontban 9 órákor.

Famunkások figyelmébe. Felhívattak az összes szakmunkába tartozó munkások, hogy a hó 11-én vasárnap délután 2 órára a Margit-lőrő (munkás otthon) helyiségében tartandó alakuló közgyűlésre megjelenni sziveskedjenek. Az előkészítő bizottság.

Öngyilkossága előtt elásta az ékszerait. A Debreceni Újság megemlékezett tegnap arról, hogy Rappenberger József ékszerész öngyilkossága ügyében a rendőrség befejezte a vizsgálatot, melynek során megállapította, hogy az a panasz, mintha az öngyilkost kirabolták volna, alaptalan. Tegnap egy tanu jelentkezett a rendőrségen s elmondta, hogy Rappenberger az ékszerait öngyilkossága előtt elásta a temetőben. A rendőrség most a jelzett helyet felásatja, hogy az elrejtett holmikat előkerítse.

Kinevezések. Dr. Hubert Ottó főispán kinevezte tb. fogalmazókká Vargha Endrét, Szabó Gyulát és Mai Sándort.

Elvesszett a baromvásártéri villamos tegnap pénteken déli-középnéptárcában, amelyben pénz, kulcs és klinikai igazolvány volt. A pénzt tartsa meg a megtaláló, csak az igazolványt, t árcát és kulcsot küldje Honvéd u ca 70. szám alá.

Ipartes ület felkéri az alant felsorolt mestereket, hogy a vasárnap — előjárásági rendes és pótlagok jelölése tárgyában — megtartandó szakosztályi ülésen megjelenni sziveskedjenek. D. e. 9 órákor: fazekas, kályhás, kézművespró. D. e. fél 10 órákor: férliszabó. D. e. fél 11 órákor: timár. D. e. fél 12 órákor: kerégyártó.

Vizbefuult katona. A minap Kecskeméten a Széktóban furdót Salamon László katona. Egyszerre göröcsöket kapott s bele ujt a tó vizébe.

Nyírfa árverés. Nagyerdőn a hó 12-én d. u. 4 órákor nyár hasáb és müfa nyilvános árverésen eladatik. Találkozás a II. k nyiladéknál (sámsoni vasut keresztül.) Erdőhivatal.

Megvélre kersek írógépet, íróasztalt, könyvszekrényt, mütagykat, Antalffy könyvkereskedés, Szent Anna és Varga u. sarok. Telefon 612.

Állandó képtárlat elsőrendű festőművészek és festő tanárok müveiből Antalfynál, nyitva 8—6-ig. Belépti díj nincs. Telefon 612.

Harisnyagyáram üzemét, mely 1915 óta znyaghiány miatt szünetelt, újra felvettem és egyelőre a következő cikkek gyártásával foglalkozom, mely cikkek detail eladását a Piac u. 18 (Tisza palota) üzletben már meg is kezdem: Női harisnya párja 70 K, fekete, barna szürke, fehér színekben. Gyermek patent harisnya 40 K tól 117 K-ig fekete, barna, fehér. Gyermek fuszekli 47 K-tól 78 K-ig különböző színekben. Férfi fuszekli nyers és színesben 50 K-tól 65 K-ig. Teljes tisztelettel: Benyáts Emil.

Az idény előre haladottsága miatt női modellek, formák, batist kalapok beszerzési áron aul kaphatók a Rózsa áruházban.

Tíz koronért legrosszalb nyakkendőit is újjá alakították, úzv. Tóth Kálmán és tsa, nyakkendő javító műhelyében. Vizyázzon! — Csak Péterfia 53.

Meghívó. Szepessy Ferenc tánc-tanító ezután hívja meg tanítványait e hó 11-én, vasárnap tartandó táncs élyre, melyen Ró Laci és zenekara játszik. Kezdet este 8 órákor.

Finom hentes-csemege különlegességek és sós szalonna Csibéné, Batthyány 6.

A lengyelek élet-halál harca.

Varsó, július 8. A lengyel vezérkar július 6-iki jelenéséből:

Az északi szakaszon a bolsevikok folytatják támadásaikat. Allhatatos védekezésünkkel arra kényszerítettük az ellenséget, hogy a visszavonult osztagainkra gyakorolt közvetlen nyomást megszüntesse. Polécia területén elkeseredett harcok, amelyek főként a vidék északi szakaszán s a Berezina alsó folyásánál a feszültség legnagyobb fokára emelkedtek. Egy lovashadsereg osztagal támadással elfoglalták Rovnót és osztagaink kénytelenek voltak visszavonulni.

Tözegetelepet találtak Kecskemét mellett.

Kecskemétről jelentik, hogy a városi téglagyár telkén kutatás közben tözegetelepet vettek észre a munkások. A tanács az értékes tüzelőanyag lelet felderítésére megkérte dr. Ferenczy István hirneves magy. kir. geologust, aki jelenleg a Duna—Tisza-csatorna talajkutató furásait végezteti Bugac környékén. Ferenczy dr. polgármester, a főügyész és a főmérnök társaságában helyszíni szemlét tartott és megállapította, hogy 9 méter vastag tözegeteleget jelentéről van szó, a kitermelés — a magas talajvíz miatt — azonban meg lehetős nehézségekbe fog ütközni. A nagyértékű tüzelőanyag sikeres kitermeléséhez a város nyomban megtele a szükséges előkészületeket.

Dr. Széll Kálmán nyilatkozik.

A kormánybiztos főispán urhoz beadott feljelentésem, mely az Augustia Szanatorium vezetősége ellen volt intéve, távolról sem érintheti magát az intézményt és azt a nemes és humánus akciót, mely a tüdőbetegek érdekében e hó 11-én és 12-én fog történni.

Dobrecen, 1920 július 8.

Dr. SZÉLL KÁLMÁN városi kerületi tisztiorvos.

METEOR MOZI

BOUSKAL-TÉR.

Holnap, július 11-én, vasárnap

CABERIA

történelmi regény a Krisztus előtti III-ik századból II. részben 8 felvonásban. Főszereplő MAGNUS a néger óriás.

Előadás kezdete d. u. 3. 5. 7 és 9 órákor

Pénztárnyitás délelőtt 10 órákor

HELYÁRAK: Páholy 7 K, tentartott jegy 6 K, I. rendű 5 K, II. r. 4 K, III. r. 3 K

Kiutasított zsidó metsző.

Palesztinába toloncolják.

A debreceni ortodox zsidó hitközség egyenesen Palesztinából szerződött egy vallási funkcionáriust. Ő állapította meg a levágásra szánt állatokról, hogy kóser-e? A palesztinai ember Szezá Ábrahám metsző, aki évekkel ezelőtt került Debrecenbe, s nem szerzett magyar illetőséget, sem a nyelvet nem tanulta meg.

Mikor hetekkel ezelőtt a rendőrség szétvitte a városban a kellemetlen idegenek közt, Szezá is hurokra került s mint palesztinai illetőségű egyént, internálták.

Úgyében a belügyminiszter a napokban döntött s tekintettel arra, hogy a kellemetlen idegenektől meg akarja szabadítani az országot, Szezá Ábrahámot is kiűltette nemcsak Debrecenből, hanem az egész csonka Magyarországról.

A palesztinai metsző iratai tegnap érkeztek le Budapestről. Szezá, aki a fővárosban várta ügyének eldőlését, három napt tartózkodási engedélyt kapott, hogy Debrecenben ügyeit elintézzé. Ez a határnap hétfőn jár le. Kedden Szezá már utnak indul Palesztinába.

Puha gallérok és közelők, kifogástalan szabású fehérneműk legjutányosabb árakban Frank Edénéi, megyeháza mellett.

Színház.

Heti műsor:

Vig-színház.

Szombaton, A budapesti Belvárosi Színház vendégjátéka.
Vasárnap, A budapesti Belvárosi Színház vendégjátéka.

A budapesti Belvárosi színház vendégjátéka. Ma kerül színpadra másodikszor a budapesti Belvárosi színház művész gardájának vendégjátékával a Gyermektragédia. A páratlanul érdekfeszítő mű és az előadók művészi játéka a legnagyobb érdeklődésre tarthat igényt.

Vasárnap délután a Belvárosi színház vendégjátékával, rendes helyárral a „Három csésze tea” vígjáték kerül színpadra.

Sport.

A DTE országos propaganda atlétikai versenye kiánt általában az érdeklődés. Értékes tiszteletdíjakat adományoztak Lélay vezérigazgató, Lőkövits és tsa cég és Gyarmathy Miklós. A nevezés-k a következőkkel bővültek: -EEAC. Acél Pál távolugró bajnok, Kosza Gyula középtávfutó, Godolcsy Géza springer, Rákócy Henrik, Óbudai Torna Egylet: Gergye János. Növeled a verseny érdekességét, hogy több, Debrecenben ritkán látott versenyszám van beiktatva, mint a 110 méteres gátfutás és a 3000 méteres gyaloglás, nem említhetjük a 4x100 méteres sialétafutást. E verseny keretében rendezik

meg a MASZ. az Észak magyarországi kerület ez évi ruduoró bajnokságát, melyért a DEMA és a DT. athlétaí vetélkedik. A Debreceni Torna Egylet ez alkalommal abban a helyzetben lesz, hogy a közönségnek a legszabott nyújtatja, egy gondosan előkészített versennyel. A budapesti athlétaí egy része már tegnap este megérkezett. Ma érkezik nagy része a versenyzőknek. Dr. Vadas Gyula és a MASZ. athlétaí szakosztályának vezetője s a DT. versenyének hivatalosan kiküldött versenybírója is. Jegyek elővételben Mentze Henrik sportáruházában.

Eladó Föld

a Perec-dűlőben, Végh János örökösöké, tiz hold, az új földön a város téglaútjával melletti 2 és fél hold fekete föld és a Vigkedvű Mihály utca 44. számú ház.

Értekezni lehet Tímár-u. 48. a déli órákban.

2506—1920.

Felhívás.

Famegmunkálással foglalkozó kőiparosok műhasábfát válthatnak ki a házipénztárnál, ölenként 1200 koronás árában.

Debrecen, 1920. július 8.

Házi pénztár.

Eladó borok!

1000 hl. jó minőségű ó és új bor kisebb 2—3 hektoliteres tételekben is eladó. Az ó bor ára literenként 20 K az új bor ára literenként 15 K

Nagyobb vételnél árengedmény. Vevők kívánságára hordóval is kapható. A hordó megállapodás szerinti árában. Hordó nélküli vételnél a hordó 30 napig díjmentesen kölcsönbe adható biztosíték mellett. — Cim a kiadóhivatalban.

12989—1920. szám.

Hirdetés.

Cegléd város központi szeszfeldője tudatja az érdeklődőkkel, hogy a szeszfeldőben termelt tiszta, jó minőségű eper és törköly pálinka

50 vonalas körüli erősségben 25 literrel feltöltve bármily mennyiségben kapható.

Az ára literenként ez idő szerint a minőségnek megfelelőleg 70—80 korona.

Néhány hét múlva barack pálinka is lesz kapható.

Cegléd, 1920. július 4.

Cegléd városi központi szeszfeldő. Cegléd.

Földmunka elvégzésére

kubikusok felvételnek

az Egyetem építkezésnél Nagyerdőn

Haszonbérbeadás!!

Amásli pusztán a Nyirbátori vasút mellett, „Tiszta víz” vasúti megállástól és a től 100 méternyire fekvő 435 holdas tásos birtok szőlővel együtt őszi átadásra kiadó.

Értekezni a tulajdonossal

Debrecen, Rákóczi-utca 19. szám.

Levelezés

Házasság
Jellegére levél van a kiadóban. 1737

Ajánlat.

Kiadó
egy berendezett hentes üzlet azonnal elfoglalható lakással ugyanott a Dóci intézet II. és III. polgáriba könyvet kapható Károly Ferenc József 70. 1728

Magános nő
bejárna főzni, Széchenyi-u. 50. 1725

Béskarnisok,
hencserek, divanyok, lószőr afrikamatracok, garnitúrák állandóan raktáron, Szántó kárpitosnál Zugó-utca 1766

Ház
körül környék 12 éves fiamat odaadnám kosztja adásáért, cim a kiadóban. 1754

Fehér
cukorért fehér szalonnát adok, ugyanolyan sulyban Hunyadi-u. 23. 1750

Német
kissasszony egy vagy két gyermek mellé ajánkozik, csak délutánra, cim Varga-utca 18. 1754

Bor
Siller 18, Kadarka 20, Ezerjő 20—22, Rizling 24 kor. literenként is, Egymalom-utca 8. 1765

Fiatal
leány festőművészhez modelnek ajánkozik, cim a kiadóban. 1753

3 kgr
süveges cukor juttatom, ki műhelynek alkalmas világos pincéhez juttat, Kut-u. 38. 1598

Cséplést
vállalunk 8-as Magyar-Állami magánjáró gémpüncrre, vidékre is. Veressy testvérek, Haivan-u. 53. 1465

Kereslet.

Aranyat-ozutót
brilliansat, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Burgondia-utca 9. 1

Ólmet
keresünk megvételre. — Cim a kiadóban. *

Kifutó
fiú és leány felvétetik Friedmann divatház Piacz 61. emelet. 1734

Takarítónő
jó fizetéssel felvétetik. Piac u. 24. III. em. 4. ajtó 1729

Megvételre
keresek jobb fajta buza konkójozó gépet és egy jobb fajta szőlő prést. Kigyó u. 16. 1737

Intelligens
középkorú magános nő, fanyára háztartás vezetésére és egy beteg nő gondozására mint családtag kerestetik. Bővebbet Thaly Kálmán u. 5. 1730

Gyakorlott
tűzőnök, tanuló-leányok, kézi lányok magas fizetéssel felvétetnek. Gyermek előgyár. Meszena uca 26. 1732

Házmoster
felvétetik Kossuth u. 15. 1735

Kovács,
kerékgyártó segédek és tanuló felvétetnek. Erzsébet u. 28. 1742

Helybéli
magános högy kisebb világos szobát keres, butor nélküli oly családnál vagy magános urnónél, hol mint családtag némi segítségben részesülne; viszonzásul varrásban háztartásban segíthetne költségekhez hozzájárul. Cim: Fröhlich Varga u. 12. sz. 1738

Kosztot
kvartéjt keresek közelben értekezni Csapó u. 82. sz. szabó üzlet 1771

Használt
és új cséplő gép alkalmatosságokat és szíjat sürgősen a legmagasabb árában veszek. Szabó István, Hadházi-utca 42. szám. 1776

Tanuló lányokat
keres Fülöp Mariska. Piacz 7. sz. 1777

Intelligens
házzave önöt keresek aug. 1-re, a ki nem annyira nagy fizetésre mint csendes családi otthonra reflektál. Dr. Veress István tan. kép. igazgató Haivan u. 45. 1738

Irodamba
kisegítő kissasszonyt keresek, Márton ügyvéd, Piac utca 44. 1726

Zongorát
vagy pia inót bérelek. Cim a kiadóban. 1697

Megvételre
keresek finom nehéz asztal s ágyneműt. Ajánlatokat a kiadóba. 1763

Pénztárnoknői
állást keresek. Cim Varga utca 18. 1752

Eladás.

Eladó
Csapó kert végébe, Gerébtelep 600 öf szőlő terméssel. Értekezni Irén-utca 16. 1736

Egy
modern fényezett háló, vidékre való elköltözés miatt sürgősen eladó. Értekezni lehet d. u. 3—6 óráig. Bőszörményi-utca 20. 1731

Eladó
8 drb. 5 hónapos sertés és egy koca. Meszena-utca 22. 1728

Egy
3 éves fekete hasas sertés eladó. Csapó kert, — Mikes Kelemen-utca 19. 1739

Tiz
hold szőlő sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 1730

Virágmöz
erdei, illatos, kisebb-nagyobb mennyiségben eladó. Csapó 38. 1727

Eladó
jókárban levő 1—2 16 után való szekér. Miklós-utca 40. szám. 1741

Eladó
világos háló sürgősen lakással. Eötvös-utca 65. 1757

Allig
használt Puch kerékpár új gumikkal elköltözés miatt olcsón eladó. Komlóssy-utca 30. 1740

Estüst
evőeszközök és tálat, továbbá Karlsbadi kávészerviz, varrógép, cseledégy, konyhaszentel, mosóteknő, moszár és konyhadények eladó. Nyomiató-utca 5. udvaron balra. 1735

Eladó
egy patent jogszerény. Kossuth-utca 58. üzletben. 1714

Eladó
jókárban levő sárga hajtó kocsi. Szécsényi utca 33. 1774

Eladó
egy 8-as cséplőgarnitúra teljes felszereléssel vagy nyári cséplésre. Homokkert, Bujdosó utca 14. 1773

Fejős
tehén eladó. Miklós utca 20. Pécsi. *

Méhes családok
eladók Nagyerdő-Erdősor 7. 1572

Eladó
5 drb. jó furdókád, 2 drb. ajtótokk, borítással, 1 darab pincé2jő tokkal, 6 drb. pincéfa, 2 kg. ólomcső, 1 drb. cselektartány, 1 drb. 8 löerős 100 V. 42 periódusú rövidrezárt motor előgő telereseléssel, 1 drb. tápéta ajtótokk, 5 kg. vascső, 2 drb. mosdócsap. Megtekinthető a székelymáz helybéli intézetnél, Széchenyi-utca 4. szám. Irásbéli blyegtelen ajánlatok a helybéli m. kir. államépítészeti hivatalhoz (vármegyeház II. emelet) adandók be folyó hó 15-ig. 23

Eladó
egy új üzletberendezés, minden üzletbe alkalmas. Weiss, Erzsébet-utca 50. 1693

Boszál-telep
Boszál-utca 4. sz. házastelék beköltözhető lakással eladó. Értekezni Kurucz-utca 31. sz. 1671

Zongora,
ruhaszövetek, zakett és egy mosóüst olcsón eladó. Cim a kiadóban. 1741

Eladó
omnibusz 6 személyes szálloda vagy vendéglő részére. Mátyásfalva Lándler Antal kocsijárá. 1677

Eladó
ebédli butor, gramofon 16 lemezzel, Singer varrógép. Haivan-u. 1. Borbóc. 1696

Szórórosta
eladó. Kishgyes-utca 2. Steinberger Iaraktárban. 1764

Szőlő
terméssel Martinkán egy nyilas jól beültetett, eladó. Értekezni Árpád-utca 15. 1160

Vadászfegyver
16 cal. és egy pár chivré 38 magaszaru női cipő eladó. Rákóczi-u. 65. Kiss. 1767

Ket
drb. 6 hónapos vészantiment malac eladó. Libakert, Viola-utca 4. szám. 1733

Eladó
teljesen új fekete férfi kosztüm, vászon tiszt nadrág, fehér és fekete reier. Gönci-utca 5. 1748

Eladó
egy jó kárban levő gyermekkoosi. Bethlen-u. 53. 1756

Bőszalonna
gazdasági műhasásoknak nagyobb mennyiségben eladó. Csapó-u. 38. 1739

Cimbalom
Shuuda, pedál nélküli, kifutó hangu, olcsón eladó. Megtekinthető Petőfi-ter 6. kávéház. 1770

Főteker
forgalmas helyen levő fűszer, csomagüzlet a toszai bevonulás miatt eladó. Cim a kiadóban. 1768